

辽宁省教育厅关于做好对义务教育阶段家庭经济困难学生资助全覆盖工作的通知（节选）

（辽教发〔2019〕28号）

各市教育局：

脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗目标必须完成的底线要求，也是教育系统当前的重大政治任务。学生资助是教育脱贫中的重要一环，是中央关心、社会关注、群众关切的保民生、暖民心工程。今年，省政府把“对义务教育阶段家庭经济困难学生实现资助全覆盖”作为2019年确定的要着力办好的十件民生实事之一，这充分体现了省政府对学生资助工作的重视。为了保质保量地完成此项任务，现就有关要求通知如下：

一、认真贯彻落实省文件精神

为统筹城乡义务教育资源均衡配置，推动义务教育事业持续健康发展，使城乡所有家庭经济困难学生都能得到资助，确保不让一个学生因为家庭经济困难而失学，2018年11月，省财政厅、省教育厅印发《关于完善家庭经济困难学生生活补助政策的通知》（辽财教〔2018〕654号，以下简称《通知》），决定从2019年春季学期开始，完善现行义务教育家庭经济困难寄宿生生活补助政策，建立覆盖更广、结构更全、层次更多的学生生活补助政策。一是继续对家庭经济困难寄宿生补助生活费，补助标准为小学每生每年1000元、初中每生每年1250元，二是新增加对家庭经济困难非寄宿生补助生活费，补助标准为每生每年750元。

各市教育局、财政局要根据《通知》要求，认真组织所辖各县（市、区）制定切实可行的落实措施和时间表，全力落实好这项民生实事。

二、精准认定家庭经济困难学生

做好家庭经济困难学生认定工作是实现精准资助的重要前提，是保证家庭经济困难学生资助全覆盖的基础。各市要根据《辽宁省教育厅 辽宁省财政厅关于印发〈辽宁省基础教育阶段家庭经济困难学生认定指导意见〉的通知》（辽教发〔2018〕2号，以下简称《意见》）要求，及时与所属各级扶贫办、民政局、残联等部门建立联动机制，认真做好信息系统对接和比对工作，做到家庭经济困难学生信息准确，把符合资助政策条件的学



生全部纳入资助体系，并重点关注《意见》中“必须纳入资助政策体系”的学生。要全面提升认定精准度，既要做到“应助尽助”，又要确保“一个不漏、一个不多”，并及时将享受资助政策的学生数据全部录入全国学生资助管理信息系统。

三、落实资助对象全覆盖所需的专项资金预算

义务教育阶段学生生活补助是城乡义务教育经费保障机制的重要组成部分，主要用于支持家庭经济困难学生在就学过程中发生的伙食、交通、必要学习用品等费用，所需资金由各级财政共同承担。2018年12月，省财政厅、省教育厅提前下达家庭经济困难寄宿生生活补助费预算（中央专项）资金1723万元（辽财指教〔2018〕581号）；2019年1月，又分别下达家庭经济困难寄宿生生活补助费预算（省级财政补助，下同）资金1847万元和非寄宿生生活补助费预算6605万元（辽财指教〔2019〕13号）。

各市教育局要会同同级财政部门，根据本地区义务教育家庭经济困难学生人数和资助标准，做好2019年义务教育阶段家庭经济困难学生资助资金测算工作，将省安排的专项资金预算和本市应承担的配套资金及时、足额下拨到县（市、区）。各相关学校要严格按照《意见》有关要求对家庭经济困难学生进行认定，资助金按学期发放（春季学期一般在6月底前发放，秋季学期一般在11月底前发放），严禁跨学期或跨学年发放，以保证资助资金的时效性，切实提高资助资金的使用效益。

四、明确学生资助管理和资金监管责任

各市要根据省教育厅印发的《关于进一步加强学生资助工作的通知》（辽教发〔2019〕13号）要求，明确落实这一民生实事工作的责任部门，选优配强资助管理人员，不能因为机构改革而削弱或影响学生资助工作的正常开展。同时，要确保生活补助专项资金专款专用，并建立定期专项检查制度和专项审计制度，自觉接受群众和师生的监督，使学生资助专项经费使用公开透明，坚决防止和严肃查处任何违纪违规行为，保质保量地完成落实省政府“对义务教育阶段家庭经济困难学生实现资助全覆盖”的这一民生实事的工作任务。

辽宁省教育厅

2019年3月25日

